

CURIOSIDADES.

La obra de un loco

Sin duda alguna, uno de los relojes más raros y maravillosos que se han constituido en el mundo, ha sido el fabricado por un relojero loco; un tal Luis Juán; que tenía un pequeño taller en la capital de un departamento de la vecina República.

El pobre loco, encerrado en un manicomio, empezó á recoger cuantos pedazos de metal y de madera encontraba al alcance de la mano, y cuando tuvo los suficientes materiales se puso á trabajar en la construcción del original reloj, obra en la que ha empleado cuatro largos años.

A medida que los pedazos de hierro, acero, bronce y madera iban tomando forma, su entusiasmo crecía, y época llegó en que ni dormía ni se sentaba á la mesa, con objeto de aprovechar todo el tiempo.

A tal punto llegó la fiebre del trabajo, que los compañeros de la casa de orates le calificaron de loco rematado, y su obra la de un cerebro completamente trastornado.

Al cabo de cuatro años de febril trabajo presentó una obra magistral. Un reloj con cuerda para 8 días, la cual hacia evolucionar una infinidad de automatas, que representaban diferentes pasajes bíblicos y la vida de Jesús, su nacimiento, la llegada de los Reyes Magos, la Huida á Egipto, la corte de Herodes y la matanza de los inocentes.

La complicada máquina de tan caprichoso reloj, además de señalar horas, minutos y segundos, marca el día de la semana, el mes y los signos del Zodiaco. Señala, además, con maravillosa exactitud las horas del orto y ocaso del sol, salida y puesta de la luna y las fases de ésta. Dá las horas, las medias y los cuartos, y tiene una altura de dos metros veinte centímetros por setenta centímetros de anchura. Una pesa de 16 libras regulariza el movimiento de la maquinaria de la ingeniosa obra.

TEATRO CIRCO

Anoche se celebró la primera función del segundo abono. Se puso en escena la zarzuela en un

acto original de C. Arniche, música del maestro Torregrosa. «El Santo de la Isidra», en él se distinguieron las Srtas. Idel y Campos, esta última en su papel de Isidra estuvo como la otra noche, muy bien, representándolo con mucha gracia y desenvoltura.

No hay para qué decir que la Sra. Figuerola en el desempeño del suyo estuvo admirable, dándole una inmejorable interpretación.

De ellos, el Sr. León que hizo un zapatero admirable y con sus chistes, hizo reír á los espectadores que más de una vez aplaudió á tan inteligente y buen artista. De los demás que en esta función tomaron parte, solo hemos de decir que cada uno procuró darle á su papel el mejor realce posible para que la función resultase como así sucedió, sin una falta siquiera digna de mención.

También se representó el sainete lírico en un acto y tres cuadros original de Carlos Arniche, música del maestro Valverde y Torregrosa, titulada «La Pena Negra».

En el desempeño de esta bonita obra tomaron parte las Srtas. Idel que en su papel de Lucila, estuvo durante toda la obra, á muy buena altura, es esta actriz una de esas que por su voz, por su figura y por su gracia para la escena desde el principio de las representaciones en este teatro, no ha desmerecido en nada, antes al contrario, cada día parece que adquiere más desenvoltura en su difícil y arraigado trabajo.

También la Sra. Alvors en el papel de Carmen estuvo lucidísima, bastándole á esta tan solo su gracia para que su presencia en escena arrebata al público y entusiasmado la aplauda como pasó sucede en cuantas funciones toma parte tan simpática artista.

De ellos se distinguieron el Sr. Leon, Valcarcel, Tomás, Hidalgo, Palmer, y Lorente, que cada uno de ellos en su papel estuvo muy bien.

La última con que anoche terminó el espectáculo teatral, fué «La Tragedia de Pierrot» de don Ramón Ascencio Mas y de don Juan J. Cadenas.

De las bonitas obras que durante las representaciones se han dado en este teatro, la presente es una de ellas que entusiasman al espectador en todos y en cada uno de los cuadros que presenta.

En ella, la Sra. Ydel lució nuevamente su valer y su cuerpo, vistiéndo el traje de Delfín que le sienta admirable, y recitando su papel de la misma manera.

El papel de Colombina, encarnado en la Sra. Campos, tuvo muy buenísima interpretación, cantando esta varias veces con esa dulzura y delicadeza con que sabe hacerlo tan eminente actriz.

De ellos, el señor Palmer en el de Pierrot, y Valcarcel en el de Arlequín estuvieron á muy buena altura durante toda la obra, oyendo repetidas veces las salvas de aplausos que el público les tributó á ambos actores.

El coro ultimo tuvo que ser repetido por su buen desempeño, luciendo cuantas en el tomar parte, y bailando de una manera buenisima.

perfectamente. Todo eso estará muy bien para otra clase de plantas mas delicadas en su desarrollo, pero la morera no entra en ese orden; contra lo que generalmente se cree, es planta resistente á la sequía y muy acomodaticia á los diferentes climas; sobre todo la variedad *morus alba*, es de las que mejor se desarrollan en tierras de secano y que menos minuciosidades de cultivo necesita.

La industria sedera, explotada con rudimentarios procedimientos, lleva consigo, no solo la perdida en el negocio, sino hasta la degeneración del gusano en ser inepto para construir capullos aceptables en el comercio.

En esta industria, como en todas, hay que seguir los adelantos modernos.

En muchos lugares se cree aún, que el gusano vive sola y exclusivamente de la hoja del moral negro, y se advierte que aun en sitios en donde abunda la morera blanca, la hoja de este arbusto no la emplean para pasto de la larva, y buscan en apartados lugares la hoja de la primera variedad aun atrueque de pagarla á precios relativamente caros.

Qué equivocados están los que así obran! La seda más aceptable en el comercio es la que procede del gusano que se alimenta con hoja de morera blanca.

La cría del gusano hasta la operación de desaulajar, viene, por lo general, á durar unos cuarenta días.

En tan rápido lapso de tiempo, el labrador, como dije antes, sin necesidad de gente asalariada, si no con los miembros de su familia, obtiene pingüe ganancia, pues no costándose nada la mano de obra, solo tiene que desembolsar el valor de la hoja, que viene á ser unas 80 pesetas cada 800 kilogramos, que se necesitan para alimentar a una onza de semilla convertida en gusano.

Esta onza de semilla, en cambio, le puede producir unos 50 kilos de seda, que á 350 pesetas el kilogramo, resultan 175 pesetas; diferencia entre gastos y producción, 95 pesetas; y ya es aceptable la industria que en tan corto número de días deja un rendimiento de 95 pesetas.

En esta provincia daría resultados muy positivos el cultivo de la morera blanca para aplicar su

hoja al mantenimiento del gusano de la seda, dado que, como decimos antes, se adapta esta planta perfectamente á nuestro clima seco.

Cuantos terrenos hay escuetos por no tener plantas que en él arraignen podian ponerse de invera blanca, y con ello se obtendrían dos buenos resultados: la repoblación de montes y tener hoja para criar seda, dando así un rendimiento esas tierras, que danca y con ninguna otra clase de cultivo lo darían.

CAUSTICOS

Dícese que ayer se reunieron los integristas municipales en la farmacia rebotiva de su papamocas mayor señor Ferris, que ha optado por tomar los hilos y hacer funcionar los muñecos desde la barrera. No se sabe si estaría tambien allí el papamocas segundo señor Mesequer.

¿Qué asunto de vitalísimo interés obligaría á Ferris a convocar? ¡Horror! ¿Qué nueva desgracia se cierne contra el pueblo?

¡Mal agüero, señores, mal agüero, cuando cantan los mochuelos.

Tronchol Esta gente no hace mas que darle vuelta al majón á ver por donde sacarán algo. Y todo para qué.

Picaro mundo!

Sueltos y Noticias

En este Juzgado de aguas se ha recibido un telegrama del representante que fué á Madrid á gestionar los asuntos de las desviaciones del Segura, comunicando que la comisión de representantes de los pueblos de la vega baja de dicho río, ha conseguido del Gobierno cien mil pesetas, para la construcción de pantanos, á fin de que en la época del estiagio no sufrián los regantes de la expresada vega, la pertinaz sequia de años anteriores, que tan gravísimos perjuicios les irroga, habiendo prometido el ministro de Fomento á la referida comisión, estudiar la forma de evitar en lo sucesivo las desviaciones de nuestro río.

Dice así el telegrama:

Visitado ministro presididos Canalejas asistiendo Senadores diputados ambas provincias y Bejar, Velle, Oliva, Rubalcaba, Pozo-Rubio, Luna, Blazquez, Rípoll concedidos cien mil pesetas pantanos prometiendo que estudiara forma de evitar desviaciones - GEA.

**

Relacionado con el mismo asunto, el alcalde de esta ciudad ha recibido hoy del Sr. Díez Guirao de Revenga, el siguiente telegrama:

«Ante reunión magna iniciativa Senadores Diputados Alicante Murcia Grandes España terratenientes comarca y esta junta regional otorgó Ministro Fomento transferencia crédito doscientas mil pesetas mitad año terminación pantanos Alfonso XIII ó Quipar y Talave. Presidieron Canalejas Alix Capdepón. Asocióse Gasset. Contamos adhesión entusiasta campaña agraria Melquiades, Moret, Montero Lopez Dominguez hablamos Canalejas Alix yo respondiendo Besada. Transmite cordial felicitación noble y anizada ciudad Orihuela. Dígallo Sarget dignísimo juez de aguas. — Díez Guirao de Revenga.»

Como verán por los transcritos telegramas, el primero dice que se han concedido cien mil pesetas, y el segundo doscientas mil.

¿Cuál de ellas será? No lo sabemos. Mañana nos ocuparemos más extensamente de este asunto.

Ha regresado de Barcelona después de obtener brillantes notas en sus estudios, nuestro particular amigo don Sebastián Penalva.

A tan aplicado y joven estudiante le damos nuestra más cordial enhorabuena.

En las costas del Congo naufragó un «steamer», perdiendo ahogados algunos hombres de su tripulación.

Los restantes pudieron salvarse ganando la costa, á nado, pero los indígenas que los acechaban, se apoderaron de los desgraciados naufragos, internándolos.

Al llegar al sitio donde estaba el resto de la tribu, mataron á los prisioneros devorándolos después.

De la ferocidad de los caníbales únicamente se ha librado el capitán del «steamer» que es quien ha relatado el terrible suceso.

Ha salido para la capital de la provincia nuestro querido amigo don Julio Bambalere, á asuntos del negociado de quintas.

Feliz viaje.

Esta tarde celebrará sesión nuestro Exmo. Ayuntamiento si asisten suficiente número de Sres. concejales.

El señor Delegado de Hacienda ha dado órdenes á los dependientes de su autoridad, para que se persiga el contrabando de cerillas y fósforos y se detenga á todo individuo á quien se le coja aunque sea una sola cajita de las no autorizadas por el Gobierno.

Lo que haremos público para los efectos consiguientes.

PASATIEMPOS

Semblanza

Boletín religioso

Para mañana.

San Bonifacio arz.

Teatro Circo

Función para hoy 4

Junio de 1908

PRIMERO

SEGUNDO

GEROGLIFICO

M — L — T — O —

Soluciones anteriores.

A la charada — ARROPE.

Al geroglífico — ASCENSOR.

TERCERO

El terrible Perez

A las 8 y 3½ en punto

AGENCIAS EN ORIHUELA

GRAN SOMBRERERIA

Leopoldo Lizón

CALDERON DE LA BARCA NÚMERO 1—ORIHUELA

GRACELA

En este acreditado establecimiento se ofrece al público un inmenso surtido en sombreros de todas clases y última novedad.

Al mismo tiempo, el dueño de esta casa tiene el gusto de participar al público oriolano, que ha recibido un extenso y selecto surtido en sombreros, para la temporada de verano; de paja, palma y panauna, en forma de las últimas novedades de París y Madrid.

Para adquirir un buen sombrero y de última novedad, visiten este establecimiento.

No dejar de hacerlo y se convencerán de la verdad.

Calderon de la Barca número 1.

Dinero

ESTABLECIMIENTO DE MUEBLES

— DE —

Garmelo Subiesa

CALLE DEL VALLET, 13

ORIHUELA

Máquina para coser, de la casa Ffaff.— Id. para bordar. — Id. para hacer todo género de punto. — Piezas para toda clase de máquinas. — Persianas de hilo y cadena, superiores y baratas.

Imprenta de Manuel Pérez, Santa Cruz, 1

